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procedury Z końcem 2026 r. 
wygasną ostatnie zezwolenia 
strefowe, ale przedsiębiorcy 
działający w specjalnych 
strefach ekonomicznych będą 
musieli dostosować swoje 
systemy księgowe za ten 
jeden rok do JPK_CIT   B2

nieruchomości Zmienią się 
przepisy dotyczące projektu 
technicznego. Jest to 
niezbędne, bo rozwiązanie, 
które miało ułatwić 
inwestorom życie, ściągnęło 
na nich kłopoty. GUNB i MRiT 
chcą to naprawić   B4

dialog społeczny Ministerstwo 
Sprawiedliwości sprzeciwia się 
uproszczeniom w procedurze 
ewidencjonowania układów 
zbiorowych pracy. Powód? Obawy, 
że wzrośnie obciążenie sądów pracy. 
To niejedyna planowana zmiana, 
która budzi wątpliwości   B9

ustrój Sędziowie NSA powołani 
w prawidłowej procedurze 
uważają, że nie mogą orzekać 
z neosędziami, czyli kolegami 
wskazanymi przez obecną 
Krajową Radę Sądownictwa. 
A NSA coraz częściej przyznaje 
im rację  B5

Podatki i księgowość Firma i prawo Samorząd i administracja Kadry i płacePrawnik

uprawnienia Tysiące opiekunów 
osób niepełnosprawnych łączą 
świadczenie z pracą. 278 tys. osób 
korzystało ze świadczenia 
pielęgnacyjnego w I połowie 
roku. 11,7 proc. z nich stanowili 
opiekunowie, którzy otrzymują 
je na nowych zasadach              B7

Mniej chętnych na wakacje 
składkowe, niż ZUS się spodziewał

Renata Majewska

renata.majewska@infor.pl

– Na 31 marca 2024 r. płat-
ników uiszczających składki 
emerytalne i rentowe tyl-
ko za siebie było 1,178 mln, 
a opłacających skład-
ki za 1–9 ubezpieczonych 
– 586 tys. Tyle w sumie 
wynosi grupa osób, które 
mogą być zainteresowane 
skorzystaniem z wakacji 
składkowych. Dlatego sza-
cowaliśmy, że liczba wnio-
sków o wakacje składkowe 
za grudzień 2024 r., któ-
re mogą wpłynąć do ZUS 
w listopadzie, wyniesie 
ok. 1,7 mln – informuje Woj-
ciech Dąbrówka, rzecznik 
prasowy centrali ZUS.

Tymczasem z danych, ja-
kie otrzymaliśmy z centra-
li ZUS, wynika, że do rana 
27 listopada zostało złożone 
978 292 wnioski o wakacje 
składkowe za grudzień br. 
(patrz: mapka).

Wydawałoby się, że 
zwolnienie powinno przy-
ciągnąć więcej chętnych. 
Mikroprzedsiębiorca ko-
rzystający z wakacji skład-
kowych nie płaci za jeden 
miesiąc w roku kalenda-
rzowym składek społecz-
nych, nie tracąc przy tym, 
ponieważ wskazane skład-
ki w najniższych kwotach 
podlegają refundacji z bu-

dżetu państwa i zapisa-
niu na jego koncie w PUE 
ZUS/e-ZUS. Ponadto może 
w tym czasie działać bizne-
sowo, podpisywać faktury, 
spotykać się z kontrahenta-
mi itd. Czy zatem relatyw-
nie niski napływ wniosków 
o wakacje składkowe powi-
nien dziwić?

– I tak, i nie. Tak, bo to 
nowy, bardzo korzystny 
przywilej, ale to może sta-
nowić również jego sła-
by punkt. Biznesmeni gu-
bią się w gąszczu regulacji 
o ulgach składkowych: dzia-
łalność nieewidencjono-
wana, ulga na start, prefe-
rencyjne składki, mały ZUS 
plus. W dodatku wszystko 
utrudnia słaba jakość prze-
pisów – wyjaśnia Andrzej 
Radzisław z Kancelarii Goź-
lińska, Petryk i Wspólnicy.

Wnioski o przyznanie 
wakacji składkowych RWS 
wolno składać wyłącznie za 
pośrednictwem platformy 
PUE ZUS/e-ZUS. Przedsię-
biorcy skarżą się na trud-
ności, jakie napotkali przy 
wypełnianiu rubryk doty-
czących pomocy de mini-
mis. Uważają, że powinna 
wystarczyć ich deklaracja, 
że w ciągu trzech ostatnich 
lat kwota uzyskanej pomo-
cy nie przekroczyła 300 tys. 
euro. Tymczasem każde 
wsparcie trzeba wpisać 

w osobnym okienku, poda-
jąc datę jego otrzymania, 
dane organu udzielającego 
oraz wartość w euro.

– Ponadto dla przedsię-
biorcy, który wcześniej de-
klarował do podstawy wy-
miaru składek społecznych 
kwoty wyższe niż obowią-
zująca go najniższa podsta-
wa, np. 10 tys. zł, skorzysta-
nie z wakacji składkowych 
może spowodować w przy-
szłości obniżenie podstawy 

wymiaru zasiłku chorobo-
wego – dodaje dr Katarzy-
na Kalata.

Powodem mniejszej, 
niż się spodziewano, licz-
by wniosków mogą być 
też obawy przedstawicieli 
biur rachunkowych i in-
nych pełnomocników o to, 
czy mają prawo je składać 
w imieniu swoich klien-
tów. Tym oświadczeniom 
został bowiem nadany ry-
gor odpowiedzialności 

karnej za składanie fałszy-
wych oświadczeń.

– Wiele biur rachun-
kowych wstrzymywało 
w związku z tym przekazy-
wanie wniosków – informu-
je dr Katarzyna Kalata, radca 
prawny w Kancelarii Kalata.

Wyjaśnienia ZUS w tej 
sprawie ukazały się dopiero 
26 listopada 2024 r. (patrz: 
ramka). Być może więc wnio-
ski posypią się w ciągu ostat-
nich dni miesiąca. Jak ustalił 

DGP, będą przyjmowane jesz-
cze w sobotę, 30 listopada.

– Wniosek RWS składa się 
w miesiącu poprzedzającym 
miesiąc, za który chce się 
uzyskać zwolnienie. Wniosek 
można złożyć od pierwszego 
do ostatniego dnia miesią-
ca, czyli w przypadku wnio-
sku za grudzień br. ostatnim 
dniem na złożenie wniosku 
jest 30 listopada br. (do końca 
tego dnia) – wyjaśnia biuro 
prasowe ZUS. ©℗

 świadczenia Wpłynęło już niemal 980 tys. wniosków o nową ulgę za grudzień 
br. Według ZUS zainteresowanie jest niższe, niż przewidywały plany

 trzy pytania 

Rząd pracuje nad powołaniem między-
resortowego zespołu do walki z szarą 
strefą, o czym informowaliśmy 
w DGP nr 228/2024. Znajdą się w nim 
m.in. przedstawiciele resortu fi nansów, 
rodziny, ZUS oraz KAS, a jego zadaniem 
będzie wymiana danych między organa-
mi i typowanie podatników do kontroli.

Jest pani przeciwniczką powoływania 
nowego zespołu. Dlaczego?
To generowanie dodatkowych kosztów 
i niepotrzebnej papierologii. KAS ma już 

dziś wiele narzędzi, programów i syste-
mów analitycznych. Są to np. pliki JPK, 
System Teleinformatyczny Izby Roz-
liczeniowej (STIR) czy split payment. 
Mamy szeroki ogląd na sytuację na 
rynku i jesteśmy w stanie szybko wykryć 
nieprawidłowości. Widzę też nieścisłość 
w tym, co mówi wiceszef KAS w wywia-
dach – że nie ma potrzeby organizowa-
nia tak wielu kontroli, nie ma co tych 
podatników tak męczyć – a jednocześnie 
trwają prace nad ciałem mającym typo-
wać fi rmy do kontroli.

Jednak według zapewnień, które 
słyszeliśmy, ma to zacieśnić współpracę 
między organami i zapewnić wymianę 
zbieranych przez nie danych. To pani 
nie przekonuje?

Już dziś współpracujemy z innymi 
organami i wymieniamy się z nimi 
danymi. Nasze systemy działają już też 
na danych pozyskiwanych z innych 
organów, a jeżeli KAS potrzebuje jeszcze 
jakichś danych, to nic nie stoi na prze-
szkodzie, żeby zmienić przepisy albo 
zawrzeć porozumienie w ramach KAS 
i takie dane nam przekazać.

Jak zatem usprawnić walkę z szarą strefą?
Potrzebujemy nie dodatkowego zespołu, 
lecz ludzi, którzy potrafi ą zarządzać KAS. 
Obecny szef KAS i jego zastępca tego nie 
umieją. Rządzili organami skarbowy-
mi dziewięć lat temu, za czasów koalicji 
PO–PSL. Nie mieli okazji poznać nowej 
KAS i nie wiedzą, ile jest narzędzi i jakie 
mamy możliwości. Główny nacisk kładą 

na kontrole z art. 108 ustawy o VAT 
(zobowiązanie do zapłaty podatku z fak-
tury, nawet jeśli nie dokumentuje ona 
rzeczywistych zdarzeń), z których pie-
niądze są wyłącznie na papierze. Jeżeli 
ktoś prowadzi działalność polegającą na 
wystawianiu pustych faktur, to popeł-
nia przestępstwo. Zorganizowanej grupy 
przestępczej nie da się wykryć poprzez 
kontrolę administracyjną. Trzeba użyć 
środków karnych – czynności opera-
cyjnych, zabezpieczenia mienia. Wpro-
wadźmy też w końcu Krajowy System 
e-Faktur (KSeF). Jeżeli ma błędy, to trzeba 
je usunąć i jak najszybciej go wprowa-
dzić. On pomoże nie tylko w zwalcza-
niu zorganizowanej przestępczości, lecz 
także w ograniczaniu szarej strefy. ©℗

Rozmawiał Krystian Rosiński

AGATA JAGODZIŃSKA

przewodnicząca Związkowej Alternatywy 
w Krajowej Administracji Skarbowej

KAS nie potrzebuje nowych narzędzi do walki z szarą strefą

O
świadczenia zawarte we wnioskach 
o wakacje składkowe mają potwierdzać 
spełnienie przez płatników składek 
warunków określonych w art. 17a ust. 1 

pkt 2 i 3 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych 
oraz ewentualny fakt otrzymania pomocy de minimis 
i jej wysokości. Oświadczeniom tym został nadany 
rygor odpowiedzialności karnej za składanie 
fałszywych oświadczeń. Działanie przedsiębiorców 
przez swoich pełnomocników jest już standardem 
w biznesie i relacjach administracji publicznej 
z klientami, a stosunki pomiędzy pełnomocnikami 
a ich mocodawcami ukształtowane są w ramach 
umów, które regulują zakres współpracy, w tym 
odpowiedzialność wzajemną. W związku z tym ZUS 
przyjmuje, że złożenie wniosku RWS przez pełnomoc-
nika jest równoznaczne z tym, że dysponuje 
on stosownym oświadczeniem płatnika o spełnieniu 
powyższych warunków. ZUS uwzględnia taką 
praktykę, przyjmując profesjonalny charakter 
działania pełnomocników/biur rachunkowych.  ©℗

WOJCIECH DĄBRÓWKA

rzecznik prasowy centrali ZUS

opinia

Może złożyć pełnomocnik
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procedury Z końcem 2026 r. y Z końcem 2026 r. 
wygasną ostatnie zezwolenia 
strefowe, ale przedsiębiorcy 
działający w specjalnych 
strefach ekonomicznych będą 
musieli dostosować swoje 
systemy księgowe za ten 
jeden rok do JPK_CIT  B2

nieruchomości Zmienią się 
przepisy dotyczące projektu 
technicznego. Jest to 
niezbędne, bo rozwiązanie, 
które miało ułatwić 
inwestorom życie, ściągnęło 
na nich kłopoty. GUNB i MRiT 
chcą to naprawić   B4

dialog społeczny Ministerstwo dialog społeczny Ministerstwo 
Sprawiedliwości sprzeciwia się 
uproszczeniom w procedurze 
ewidencjonowania układów 
zbiorowych pracy. Powód? Obawy, 
że wzrośnie obciążenie sądów pracy. 
To niejedyna planowana zmiana,
która budzi wątpliwości   B9

ustrój Sędziowie NSA powołani 
w prawidłowej procedurze 
uważają, że nie mogą orzekać 
z neosędziami, czyli kolegami 
wskazanymi przez obecną
Krajową Radę Sądownictwa. 
A NSA coraz częściej przyznaje 
im rację  B5

Podatki i księgowość Firma i prawo Samorząd i administracja Kadry i płacePrawnik

uprawnienia Tysiące opiekunów wnienia Tysiące opiekunów 
osób niepełnosprawnych łączą 
świadczenie z pracą. 278 tys. osób 
korzystało ze świadczenia 
pielęgnacyjnego w I połowie 
roku. 11,7 proc. z nich stanowili 
opiekunowie, którzy otrzymują 
je na nowych zasadach              B7

Mniej chętnych na wakacje 
składkowe, niż ZUS się spodziewał

Renata Majewska

renata.majewska@infor.pl

– Na 31 marca 2024 r. płat-
ników uiszczających składki 
emerytalne i rentowe tyl-
ko za siebie było 1,178 mln, 
a opłacających skład-
ki za 1–9 ubezpieczonych 
– 586 tys. Tyle w sumie 
wynosi grupa osób, które 
mogą być zainteresowane 
skorzystaniem z wakacji 
składkowych. Dlatego sza-
cowaliśmy, że liczba wnio-
sków o wakacje składkowe 
za grudzień 2024 r., któ-
re mogą wpłynąć do ZUS 
w listopadzie, wyniesie 
ok. 1,7 mln – informuje Woj-
ciech Dąbrówka, rzecznik 
prasowy centrali ZUS.

Tymczasem z danych, ja-
kie otrzymaliśmy z centra-
li ZUS, wynika, że do rana 
27 listopada zostało złożone 
978 292 wnioski o wakacje 
składkowe za grudzień br. 
(patrz: mapka).

Wydawałoby się, że 
zwolnienie powinno przy-
ciągnąć więcej chętnych. 
Mikroprzedsiębiorca ko-
rzystający z wakacji skład-
kowych nie płaci za jeden 
miesiąc w roku kalenda-
rzowym składek społecz-
nych, nie tracąc przy tym, 
ponieważ wskazane skład-
ki w najniższych kwotach 
podlegają refundacji z bu-

dżetu państwa i zapisa-
niu na jego koncie w PUE 
ZUS/e-ZUS. Ponadto może 
w tym czasie działać bizne-
sowo, podpisywać faktury, 
spotykać się z kontrahenta-
mi itd. Czy zatem relatyw-
nie niski napływ wniosków 
o wakacje składkowe powi-
nien dziwić?

– I tak, i nie. Tak, bo to 
nowy, bardzo korzystny 
przywilej, ale to może sta-
nowić również jego sła-
by punkt. Biznesmeni gu-
bią się w gąszczu regulacji 
o ulgach składkowych: dzia-
łalność nieewidencjono-
wana, ulga na start, prefe-
rencyjne składki, mały ZUS 
plus. W dodatku wszystko 
utrudnia słaba jakość prze-
pisów – wyjaśnia Andrzej 
Radzisław z Kancelarii Goź-
lińska, Petryk i Wspólnicy.

Wnioski o przyznanie
wakacji składkowych RWS 
wolno składać wyłącznie za 
pośrednictwem platformy 
PUE ZUS/e-ZUS. Przedsię-
biorcy skarżą się na trud-
ności, jakie napotkali przy 
wypełnianiu rubryk doty-
czących pomocy de mini-
mis. Uważają, że powinna 
wystarczyć ich deklaracja, 
że w ciągu trzech ostatnich 
lat kwota uzyskanej pomo-
cy nie przekroczyła 300 tys. 
euro. Tymczasem każde 
wsparcie trzeba wpisać 

w osobnym okienku, poda-
jąc datę jego otrzymania, 
dane organu udzielającego 
oraz wartość w euro.

– Ponadto dla przedsię-
biorcy, który wcześniej de-
klarował do podstawy wy-
miaru składek społecznych 
kwoty wyższe niż obowią-
zująca go najniższa podsta-
wa, np. 10 tys. zł, skorzysta-
nie z wakacji składkowych 
może spowodować w przy-
szłości obniżenie podstawy 

wymiaru zasiłku chorobo-
wego – dodaje dr Katarzy-
na Kalata.

Powodem mniejszej, 
niż się spodziewano, licz-
by wniosków mogą być 
też obawy przedstawicieli 
biur rachunkowych i in-
nych pełnomocników o to, 
czy mają prawo je składać 
w imieniu swoich klien-
tów. Tym oświadczeniom 
został bowiem nadany ry-
gor odpowiedzialności 

karnej za składanie fałszy-
wych oświadczeń.

– Wiele biur rachun-
kowych wstrzymywało 
w związku z tym przekazy-
wanie wniosków – informu-
je dr Katarzyna Kalata, radca 
prawny w Kancelarii Kalata.

Wyjaśnienia ZUS w tej 
sprawie ukazały się dopiero 
26 listopada 2024 r. (patrz: 
ramka). Być może więc wnio-
ski posypią się w ciągu ostat-
nich dni miesiąca. Jak ustalił 

DGP, będą przyjmowane jesz-
cze w sobotę, 30 listopada.

– Wniosek RWS składa się 
w miesiącu poprzedzającym 
miesiąc, za który chce się 
uzyskać zwolnienie. Wniosek
można złożyć od pierwszego 
do ostatniego dnia miesią-
ca, czyli w przypadku wnio-
sku za grudzień br. ostatnim
dniem na złożenie wniosku 
jest 30 listopada br. (do końca 
tego dnia) – wyjaśnia biuro 
prasowe ZUS. ©℗

 świadczenia  świadczenia Wpłynęło już niemal 980 tys. wniosków o nową ulgę za grudzień 
br. Według ZUS zainteresowanie jest niższe, niż przewidywały plany

 trzy pytania 

Rząd pracuje nad powołaniem między-
resortowego zespołu do walki z szarą 
strefą, o czym informowaliśmy 
w DGP nr 228/2024. Znajdą się w nim 
m.in. przedstawiciele resortu fi nansów, 
rodziny, ZUS oraz KAS, a jego zadaniem 
będzie wymiana danych między organa-
mi i typowanie podatników do kontroli.

Jest pani przeciwniczką powoływania 
nowego zespołu. Dlaczego?
To generowanie dodatkowych kosztów 
i niepotrzebnej papierologii. KAS ma już 

dziś wiele narzędzi, programów i syste-
mów analitycznych. Są to np. pliki JPK, 
System Teleinformatyczny Izby Roz-
liczeniowej (STIR) czy split payment. 
Mamy szeroki ogląd na sytuację na 
rynku i jesteśmy w stanie szybko wykryć 
nieprawidłowości. Widzę też nieścisłość 
w tym, co mówi wiceszef KAS w wywia-
dach – że nie ma potrzeby organizowa-
nia tak wielu kontroli, nie ma co tych 
podatników tak męczyć – a jednocześnie 
trwają prace nad ciałem mającym typo-
wać fi rmy do kontroli.

Jednak według zapewnień, które 
słyszeliśmy, ma to zacieśnić współpracę 
między organami i zapewnić wymianę 
zbieranych przez nie danych. To pani 
nie przekonuje?

Już dziś współpracujemy z innymi 
organami i wymieniamy się z nimi 
danymi. Nasze systemy działają już też 
na danych pozyskiwanych z innych 
organów, a jeżeli KAS potrzebuje jeszcze 
jakichś danych, to nic nie stoi na prze-
szkodzie, żeby zmienić przepisy albo 
zawrzeć porozumienie w ramach KAS 
i takie dane nam przekazać.

Jak zatem usprawnić walkę z szarą strefą?
Potrzebujemy nie dodatkowego zespołu, 
lecz ludzi, którzy potrafi ą zarządzać KAS. 
Obecny szef KAS i jego zastępca tego nie 
umieją. Rządzili organami skarbowy-
mi dziewięć lat temu, za czasów koalicji 
PO–PSL. Nie mieli okazji poznać nowej 
KAS i nie wiedzą, ile jest narzędzi i jakie 
mamy możliwości. Główny nacisk kładą 

na kontrole z art. 108 ustawy o VAT 
(zobowiązanie do zapłaty podatku z fak-
tury, nawet jeśli nie dokumentuje ona
rzeczywistych zdarzeń), z których pie-
niądze są wyłącznie na papierze. Jeżeli 
ktoś prowadzi działalność polegającą na 
wystawianiu pustych faktur, to popeł-
nia przestępstwo. Zorganizowanej grupy 
przestępczej nie da się wykryć poprzez 
kontrolę administracyjną. Trzeba użyć 
środków karnych – czynności opera-
cyjnych, zabezpieczenia mienia. Wpro-
wadźmy też w końcu Krajowy System 
e-Faktur (KSeF). Jeżeli ma błędy, to trzeba 
je usunąć i jak najszybciej go wprowa-
dzić. On pomoże nie tylko w zwalcza-
niu zorganizowanej przestępczości, lecz 
także w ograniczaniu szarej strefy. ©℗

Rozmawiał Krystian Rosiński

AGATA JAGODZIŃSKA

przewodnicząca Związkowej Alternatywy 
w Krajowej Administracji Skarbowej

KAS nie potrzebuje nowych narzędzi do walki z szarą strefą

O
świadczenia zawarte we wnioskach 
o wakacje składkowe mają potwierdzać 
spełnienie przez płatników składek 
warunków określonych w art. 17a ust. 1 

pkt 2 i 3 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych 
oraz ewentualny fakt otrzymania pomocy de minimis 
i jej wysokości. Oświadczeniom tym został nadany 
rygor odpowiedzialności karnej za składanie 
fałszywych oświadczeń. Działanie przedsiębiorców 
przez swoich pełnomocników jest już standardem 
w biznesie i relacjach administracji publicznej 
z klientami, a stosunki pomiędzy pełnomocnikami 
a ich mocodawcami ukształtowane są w ramach 
umów, które regulują zakres współpracy, w tym 
odpowiedzialność wzajemną. W związku z tym ZUS 
przyjmuje, że złożenie wniosku RWS przez pełnomoc-
nika jest równoznaczne z tym, że dysponuje 
on stosownym oświadczeniem płatnika o spełnieniu 
powyższych warunków. ZUS uwzględnia taką 
praktykę, przyjmując profesjonalny charakter 
działania pełnomocników/biur rachunkowych.  ©℗

WOJCIECH DĄBRÓWKA

rzecznik prasowy centrali ZUS

opinia

Może złożyć pełnomocnik


